

# 一季度全国市场物价平稳

新华社北京4月11日电(记者魏玉坤)国家统计局11日发布数据,3月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨1.5%,涨幅比上月扩大0.6个百分点;环比由上月上涨0.6%转为持平。至3月平均,CPI比上年同期上涨1.1%。

“3月份,受国内多点散发疫情和国际大宗商品价格上涨等因素影响,CPI环比持平,同比涨幅有所扩大。”国家统计局城市司高级统计师董莉娟说。

统计数据显示,3月份,食品价格同比下降1.5%,降幅比上月收窄2.4个百分点。食品中,猪肉价格下降41.4%,降幅比上月收窄1.1个百分点;鲜菜价格由上月下降0.1%转为上涨17.2%;食用植物油、鲜果和水产品价格分别上涨6.1%、4.3%和4.2%,涨幅均有回落;面粉价格上涨4.6%,涨幅扩大1.9个百分点。

3月份,非食品价格同比上涨2.2%,涨幅比上月扩大0.1个百分点。非食品中,工业消费品价格上涨3.5%,涨幅比上月扩大0.4个百分点。其中,汽油、柴油和液化石油气价格分别上涨24.6%、26.9%和27.1%,涨幅均有扩大;扣除能源的工业消费品价格上涨0.7%。服务价格上涨1.1%,涨幅比上月回落0.1个百分点。

据测算,3月份,扣除食品和能源价格的核心CPI继续保持稳定,同比上涨1.1%,涨幅与2月份相同。

当天发布的数据还显示,3月份,受国际大宗商品价格上涨等因素影响,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)环比上涨1.1%,涨幅比上月扩大0.6个百分点;同比上涨8.3%,涨幅比上月回落0.5个百分点。

## 全年CPI涨幅或将扩大 仍将处在合理区间

全球通胀压力下,中国物价继续保持平稳运行。国家统计局11日发布数据,今年1至3月平均,全国居民消费价格指数(CPI)比上年同期上涨1.1%。

专家分析,2022年全年CPI涨幅或将比去年有所扩大,但仍将处在合理区间。

“今年一季度以来,各地区各部门持续加大重要民生商品保供稳价力度,如加大货源组织力度、加强价格监测预警等,消费市场供需基本平稳,物价保持总体稳定。”国务院发展研究中心市场经济研究所副研究员王立坤说。

据介绍,由于在我国CPI“篮子”商品中,猪肉价格占比较大,持续大幅下行的猪肉价格拉低了CPI涨幅,促使物价涨幅总体保持在合理区间。

“一季度我国物价总体在合理区间保持平稳运行,与全球其他主要经济体通胀居高不下形成鲜明对比,充分体现了中国经济韧性强,市场规模大,保供稳价措施有力。”中国宏观经济研究院综合形势研究室主任郭丽岩说。

不过,3月份以来,受国内多点散发疫情和国际大宗商品价格上涨等因素影响,CPI同比涨幅有所扩大。3月份CPI同比上涨1.5%,涨幅比上月扩大0.6个百分点。此外,部分民生商品价格涨幅较大,如鲜菜价格由上月同比下降0.1%转为上涨17.2%。

中国农科院农业信息研究所副研究员张晶分析,3月蔬菜价格有所上涨,主要是由于2月初寒潮天气影响蔬菜正常换茬供应,以及近期多地散发疫

情,对蔬菜采收、运输造成不同程度干扰。同时,汽柴油价格上涨等导致运费价格上涨,增加了运输成本。

今年以来,受疫情、主要经济体货币政策转向、地缘冲突加剧等多重因素共同影响,国际大宗商品价格持续上涨,带动国内石油、有色金属等相关行业价格上涨。

统计数据显示,3月份,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比涨幅虽比上月回落0.5个百分点,但8.3%的涨幅仍处在较高水平。从环比来看,3月份PPI涨幅比上月扩大0.6个百分点,其中石油和天然气开采业价格环比上涨14.1%,涨幅较大。

国家发展改革委副主任胡祖才此前表示,今年将全力做好粮食、能源、重要矿产品等保供稳价工作,紧盯重点大宗商品市场供需和价格走势,加大期现货市场联动监管力度,严厉打击捏造散布涨价信息、哄抬价格等违法违规行为。

近期,全国本土聚集性疫情点多、面广、频发,重要民生商品保供稳价面临一定压力。记者了解到,全国多地正加大货源组织力度,加强市场价格监测分析预警,畅通“最后一米”配送通道,确保供应不脱销、不断档。

美团买菜有关负责人表示,目前总体上看受疫情影响地区相关站点的商品库存充足,增加了配送车辆与配送频次,并在上海等地上线社区集单服务,以居民小区为单位开通服务,优先覆盖

封闭小区多、配送压力大的重点区域。

“展望今后一段时间,我国粮油肉蛋奶蔬生产稳定、供应充足,少数疫情地区物流配送环节堵点卡点正在逐步打通,保持重要民生商品价格总体平稳的基础更加牢固,预计年内CPI将继续在合理区间运行。”郭丽岩说,随着一系列保供稳价措施效果持续显现,预计年内PPI呈现总体逐步回落态势。

王立坤分析,预计到二季度或三季度,猪肉市场将由求基本平衡向紧平衡过渡,届时猪肉价格将进入上行通道,拉动CPI温和上涨。此外,大宗商品价格高位运行,向CPI传导的趋势或将延续,预计一般日用品价格仍将小幅上涨。预计全年物价涨幅将比去年有所扩大。

多位专家表示,虽然近期国际地缘政治冲突加剧,引发国际粮价油价大幅波动,中国输入性通胀风险加大,但中国经济韧性强,市场规模大,政策工具箱丰富,特别是粮食生产连年丰收,工农业产品和服务供给充裕,保持物价平稳运行仍有坚实支撑。

“今年,要继续实施大宗商品保供稳价政策,统筹好国际国内两种资源,应对好输入性通胀压力,激发强大的国内市场潜能,推动政府、生产企业、流通企业共担,进一步加大对下游中小微企业扶持力度,缓解大宗商品价格传导压力。”王立坤说。

新华社记者 魏玉坤  
新华社北京4月11日电

## 上海首批“三区”划分名单公布

新华社上海4月11日电(记者袁全 胡洁菲)根据国务院联防联控机制相关规定,上海结合实际,按照封控区、管控区、防范区实施分区分类差异化防控。记者从11日举行的上海市疫情防控新闻发布会上获悉,根据初步筛查结果和风险研判情况,上海各区划定了第一批“三区”名单。其中封控区7624个、管控区2460个、防范区7565个。会后,各区将陆续公布首批“三区”具体名单。

据悉,封控区是指7天内有阳性感染者报告的居住小区、自然村或单位、场所,实施“7天封闭管理+7天居家健康监测”。7天封闭管理期间,实行“区域封闭、足不出户、服务上门”。

如7天封闭管理期间无新增阳性感染者,则后续实施7天居家健康监测,实行“人不出小区、严禁聚集”。7天封闭管理和7天居家健康监测期间,无新增阳性感染者,且第13天区域内所有人员核酸检测均为阴性,解除封控,调整为防范区。

如7天封闭管理期间出现阳性感染者,则对所涉楼栋实施封闭管理至14天期满;所涉楼栋之外的其他区域后续实施7天居家健康监测,如7天居家健康监测期间出现阳性感染者,根据流调结果和综合研判后,落实相应管控措施。

管控区是指7天内无阳性感染者报告的居住小区、自然村或单位、场所,实施“7天居家健康监测”“人不出小区、严禁聚集”。原则上居家,每户每天可外出1人采购生活必需品。

对封控区、管控区内,因病就医等确需外出人员,经社区同意,要全程做好个人防护,落实闭环管理。



天可在做好个人防护的前提下,分时有序、分区限流,至小区指定区域无接触式地领取配送物资。

如7天居家健康监测期间出现阳性感染者,则调整为封控区,落实相应管控措施。如7天居家健康监测期间无新增阳性感染者,且第6天区域内所有人员核酸检测均为阴性,则解除管控,调整为防范区。

对封控区、管控区内,因病就医等确需外出人员,经社区同意,要全程做好个人防护,落实闭环管理。

新华社记者 金立旺 摄

## 上海确保出院和解除隔离医学观察人员顺利回家

据新华社上海4月11日电(记者吴振东 袁全)记者从11日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉,上海全市定点医院和方舱医院出院人员,以及解除隔离医学观察人员将由各区通过闭环转运,点对点安全送回居住地。各区将组建工作专班,与医疗机构做好信息接洽和转运,同时指导出院人员居住地居(村)委会、物业单位做

好对相关居民的解释疏导工作,确保不阻拦、不拒绝。

上海市卫生健康委主任邬惊雷在发布会上透露,4月10日,上海全市出院和解除隔离医学观察人员超过3000人,该数字预计在11日还将创下新高。

上海市民政局局长蒋蕊介绍说,出院和解除隔离医学观察人员要落实7天居家健康监测。各区、各街镇要指导

相关居(村)委会,并组织社区志愿者主动关心出院和解除隔离医学观察人员日常生活起居,特别是对其中独居老人、残障人员和其他有特殊困难的人员要加强物资保障和人文关怀,尽可能及时帮助他们解决生活中遇到的难题。

邬惊雷表示,上海将建立从医院、方舱到社区的衔接机制,确保出院出舱群众顺利回家。

## 专家提醒:重视春季过敏问题

院变态反应科主任助理、副主任医师关凯介绍,面对外来入侵物,正常免疫系统只会对威胁到人体健康的微生物、病原体进行攻击、消灭;如果免疫系统出现了“认知混乱”甚至出现“认友为敌”,就开始过度攻击进入体内但并不具备威胁的花粉、食物等,在这一过程中,身体会因“殃及池鱼”引发免疫炎症,也就引起了“过敏反应”。

“每到过敏季节,生活环境存在大量可与正常人同存、但却被过敏体质人群视为敌人的过敏原,比如花粉。”关凯说,过敏问题关乎人的健康状态。过敏是源于免疫紊乱,并不等于“缺乏免疫力”,更不是“免疫力低下”,要科学、正确认识过敏性疾病。

过敏性鼻炎是过敏性疾病最常见的病种之一。关凯介绍,鼻塞是过敏性鼻炎的四大症状之首,鼻塞会造成机体缺氧,危害人们的身体、智力发育,导致睡眠呼吸暂停综合征。

对于过敏性鼻炎的危害,关凯表示,过敏性鼻炎多数会合并结膜炎,影响视力,还有可能合并中耳炎,导致听力下降,甚至有30%至40%的患者会发展成可致死的哮喘。如果过敏性鼻炎长时间得不到正规治疗,尤其是在青少年阶段,有可能影响人体面部发育,引发龅牙、“痴呆面容”等危害。

新华社记者 李恒 田晓航

据新华社北京4月11日电

## 外交部发言人指出

## 中国的发展是全世界的机遇

新华社北京4月11日电(记者孙楠 冯歆然)针对北约方面涉华动向,外交部发言人赵立坚11日指出,中国的发展是全世界的机遇,不是任何人的威胁。北约应该立即停止散播针对中方的不实之词和挑衅言论,放弃以意识形态划线的对抗性做法。

在当日例行记者会上回答有关提问时,赵立坚说,一段时间以来,北约负责人罔顾事实,颠倒黑白,不断对中方进行无端指责和抹黑攻击,妄议中国对外政策,鼓噪“中国威胁论”,近期更对中方施加胁迫,中方对此强烈不满,坚决反对,已多次向北约方面提出严正交涉。

赵立坚表示,中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者,将沿着和平发展道路坚定不移走下去。中国的发展是全世界的机遇,不是任何人的威胁。

“北约应该立即停止散播针对中方的不实之词和挑衅言论,放弃以意识形态划线的对抗性做法。北约已经搞乱了欧洲,不要企图再搞乱亚洲,搞乱全世界。”他说。

## 欧洲各界看好人民币国际化发展趋势

近年来,人民币国际地位稳步提升,国际化发展趋势被越来越多人士看好。欧洲业界专家和市场人士认为,未来人民币将在国际上发挥越来越重要的作用。

国际货币基金组织日前发布的“官方外汇储备货币构成”数据显示,2021年第四季度,人民币在全球外汇储备中的占比创新高,升至2.79%。

环球银行间金融通信协会数据显示,2021年12月,在基于金额统计的全球支付货币排名中,人民币在国际支付中的份额占比升至第四,跻身全球前四大活跃货币。

作为中国建设离岸资本市场的标志性举措,中欧国际交易所2015年11月在德国法兰克福开业。记者近日从中欧国际交易所了解到,近年离岸人民币债券市场逐步发展。欧洲各交易所也成为离岸人民币债券的主要上市和挂牌场所,境内外机构选择在欧洲

伊比利亚环球咨询公司负责人凡胡尔认为,鉴于其稳定性高,人民币在国际市场上“变得越来越有吸引力”。

新华社记者 冯俊伟 谢宇智 沈忠浩  
据新华社马德里4月11日电

## 纪念飞虎队80周年图片展在美举行

据新华社华盛顿4月10日电“铭记英雄——纪念飞虎队80周年及二战时期美国援华空军历史图片展”9日在在美国国家航空航天博物馆开幕。中国驻美大使秦刚出席开幕式并发表演讲。美国前军官、飞虎队以及后代等100余名各界人士出席活动。

秦刚在讲话中说,飞虎队的故事传颂的是中美并肩抗战的壮举。飞虎队与中国军民一道,为正义事业而战,为人类命运抗争,在中国抗日战争的胜利旗帜上,永远记录着他们的勇敢和牺牲;飞虎队的故事浓缩的是中美守望相助的情义。一旦发现有落难的美军飞行员,中国老百姓就会不惜代价,全力救助。飞虎队的故事铭刻着中国人民感恩重义的精神品格;飞虎队的故事承载的是中美历久弥新的友谊。战争的硝烟早已散去,但飞虎队的故事却在一代代人的传承中愈加鲜

活。“飞虎队”已经熔铸成两国的共同记忆,成为中美友好事业中永远闪亮的灯塔,成为彪炳中美关系史册、代代相传的佳话。

秦刚强调,今天,中美早已利益交融,但中美关系却面临着前所未有的挑战。中美是冲突对抗还是和平共处,是零和博弈还是合作共赢,这是世纪之问。身处无数人用鲜血和牺牲换来的和平年代,我们唯一正确的选择就是相互尊重,和平共处,合作共赢。我们需要去书写更多像飞虎队一样的合作故事,为两国人民创造福祉,为世界带来和平与繁荣。

两位飞虎队老兵回忆了当年与中国人并肩作战的经历,表示图片展将加深美国人民对这段历史的理解,从而更加认识到中美合作的重要性,希望更多年轻人将飞虎队的精神传承下去。

## 俄乌冲突严重冲击欧亚地区经济前景

据新华社华盛顿4月10日电(记者熊茂伶)世界银行10日发布报告说,俄乌冲突及西方对俄制裁令欧洲和中亚地区的新兴市场和发展中国家经济遭受重击,预计今年乌克兰经济将萎缩45.1%,俄罗斯经济将萎缩11.2%。

世行当天发布的欧洲和中亚地区经济形势更新报告显示,在新冠疫情持续影响下,俄乌冲突加剧了经济冲击,预计今年欧亚地区新兴市场和发展中国家经济将萎缩4.1%。而在冲突爆发前,该地区经济预计增长3%。这次经济萎缩将是2020年疫情引发的

报告还指出,俄乌冲突加剧了外界对世界经济急剧放缓、通货膨胀与债务以及贫困水平飙升的担忧。

报告说,乌克兰经济的萎缩程度

取决于冲突持续的时间和强度。而受空前制裁影响,俄罗斯经济已经陷入严重衰退。此外,白俄罗斯、吉尔吉斯斯坦、摩尔多瓦和塔吉克斯坦预计今年也将陷入衰退。由于冲突的溢出效应,欧元区低于预期的增长以及大宗商品、贸易和融资冲击,欧亚地区所有经济体的增长预期都被下调。

报告还指出,俄乌冲突加剧了外界对世界经济急剧放缓、通货膨胀与债务以及贫困水平飙升的担忧。

报告还指出,俄乌冲突加剧了外界对世界经济急剧放缓、通货膨胀与债务以及贫困水平飙升的担忧。